



Parlamentul României

Expunere de motive

Conform datelor colectate de rețeaua națională de transfuzie sanguină și centralizate de Ministerul Sănătății, în anul 2022 a fost înregistrat un număr de 319.926 de donatori de sânge și componente sanguine umane, reprezentând 1,8% din totalul populației României. Deși Institutul Național de Transfuzie Sanguină „Prof. Dr. C. T. Nicolau” și centrele de transfuzie sanguină subordonate au desfășurat și desfășoară campanii pentru promovarea donării de sânge și componente sanguine (protocoale de colaborare cu Primăria Municipiului București, Societatea de Transport București, TVR, Magazinele Profi Rom Food SRL, Rompetrol, Consiliile Județene din toată țara, Loteria Română, Federația Asociațiilor Studenților în Medicină din România etc., precum și campania națională pentru promovarea donării de sânge în colaborare cu postul tv DIGI 24), **totuși nivelul donării de sânge este cel puțin de două ori mai mic decât necesarul de care au nevoie spitalele și, implicit, pacienții.**

Având în vedere faptul că Parlamentul, în virtutea principiului constituțional al separației și echilibrului puterilor, nu poate modifica legislația secundară care reglementează drepturile și obligațiile donatorilor de sânge (hotărâri de Guvern, ordine de ministru) și ținând cont de principiul autonomiei locale instituit de Constituția României, Carta Europeană a Autonomiei Locale și OUG nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, **în scopul creșterii numărului de donatori de sânge și componente sanguine din România**, înaintăm prezenta propunere legislativă de modificare și completare a legii nr. 227/2015 privind Codul Fiscal, prin care ne dorim instituirea cadrului legal adecvat, astfel încât autoritățile deliberative locale **să poată acorda o reducere a impozitului pe clădiri și teren pentru donatorii de sânge și componente**

sanguine umane. În elaborarea prezentei propuneri legislative am avut în vedere următoarele aspecte:

1. Introducerea unor noi alineate care oferă posibilitatea consiliilor locale (inclusiv consiliul general al Municipiului București) de a acorda o reducere, exprimată în procent, a impozitului pe clădiri și teren pentru persoanele fizice care au în proprietate o clădire sau un teren situată/situat în România și care fac dovada a cel puțin trei donări de sânge în cursul unui an calendaristic. Condiția este ca donarea să fie făcută într-un spațiu și loc adecvat și autorizat pentru aceasta activitate, așa cum le reglementează art. 16 din legea nr. 282/2005 privind organizarea activității de transfuzie sanguină, donarea de sânge și componente sanguine de origine umană, precum și asigurarea calității și securității sanitare, în vederea utilizării lor terapeutice, republicată: *„Donarea de sânge se realizează atât în cadrul centrelor de transfuzie sanguină județene și al municipiului București, cât și în cadrul unităților mobile aparținând centrelor de recoltare de sânge, dotate corespunzător, care se deplasează în vederea recoltării de sânge de la potențialii donatori.”*

2. Fiecare autoritate deliberativă locală este liberă să decidă acordarea acestei reduceri pentru promovarea donării de sânge. De asemenea, reducerea se poate cumula cu bonificația de 10% stabilită prin hotărârea consiliului local, acordată pentru plata cu anticipație a impozitului pentru întregul an de către contribuabili, până la data de 31 martie a anului respectiv și este distinctă de aceasta. Reducerea se aplică diferenței rezultate în urma scăderii bonificației din impozitul datorat.

Exemplu: 67 lei (impozit datorat) x 10% = 6,7 lei. După aplicarea rotunjirii prin diminuare rezultă suma de 6 lei. Prin urmare, 67 lei – 6 lei = 61 lei impozit datorat. În situația în care consiliile locale decid acordarea unei reduceri de 10%, spre exemplu, pentru donatorii de sânge eligibili conform prezentei propuneri legislative, calculul va fi după cum urmează: 67 lei (impozit datorat) – 10% (bonificație pentru plata anticipată) = 61 lei – 10% (reducere donare de sânge) = 55 lei suma finală datorată.

3. Nu în ultimul rând, sunt lăsate la decizia autorității deliberative locale procentul acestei reduceri, precum și documentele justificative necesare dovedirii executării numărului minim de trei donări de sânge într-un an calendaristic. Toate acestea trebuie stipulate în decizia consiliului local care instituie reducerea în baza prezentei propuneri legislative.

În considerarea celor expuse anterior, opinăm ca necesară și oportună adoptarea prezentei propuneri legislative.

Inițiatori,

Florin-Claudiu Roman, deputat PNL

Alfred-Robert Simonis, deputat PSD

Gabriel Andronache, deputat PNL

Botond Csoma, deputat UDMR

Silviu Vexler, deputat FCER